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Einführung 

Wie bei den Bänden zu den Klassenstufen 5/6 und 7/8 sollen die thematisch geordneten Aufgabenblätter Grundwissen und Grundfertigkeiten abbilden, die für einen kompetenzorientierten Mathematikunterricht ab der Klassenstufe 9 von zentraler Bedeutung sind. Dabei wird zwischen zwei Niveaustufen unterschieden. Aufgabenblätter, deren Nummerierung mit einem Stern versehen sind, beinhalten Aufgaben, die i.A. über eine reine Reproduktion von Wissen und einfache Anwendungen hinausgehen oder einen erhöhten Schwierigkeitsgrad haben.

Der größte Teil der Aufgaben sollte ohne Hilfsmittel bearbeitet werden. Ist der Einsatz des Taschenrechners angebracht, so ist dies durch das Zeichen  [image: image1.png]


 gekennzeichnet. Dabei sind die Ergebnisse in der Regel auf eine Dezimale gerundet.
Die Aufgabenblätter können unterschiedlich verwendet werden.

· Wichtige Grundkenntnisse und Grundfertigkeiten wach halten. Die Aufgabenblätter können in lockerer Reihenfolge zu Beginn oder am Ende von Unterrichtsstunden in den Klassen  8,9 oder auch noch später den Schülern zur Bearbeitung vorgelegt werden. Auch eine häusliche Bearbeitung ist möglich. Die Schriftgröße ist dabei so gewählt, dass jeweils zwei Aufgabenblätter auf ein DIN A4-Blatt kopiert werden können oder ein Aufgabenblatt auf eine Folie gedruckt werden kann. Die Lösungsblätter ermöglichen eine schnelle Ergebniskontrolle. 

· Diagnostizieren von Stärken und Schwächen.
· In der rechten Spalte der Aufgabenblätter kann die Schülerleistung bei jedem Aufgabenteil notiert werden (r: richtige Lösung; f: falsche Lösung; n: nicht bearbeitet). Die klare inhaltliche Zuordnung der Aufgabenblätter erleichtert das Aufarbeiten von festgestellten Defiziten mithilfe des eingeführten Schulbuchs oder spezieller Übungshefte.
Die Aufgabenblätter können aber auch im Rahmen einer Nachmittagsbetreuung  durch Schülertutoren eingesetzt werden. Die Tutoren können dann im Einzelgespräch oder in Kleingruppen auf festgestellte Defizite eingehen.

Es sei nochmals darauf hingewiesen, dass zum Erwerb von Kompetenzen, die über die Grundlagen hinausgehen, der Einsatz anderer Aufgaben unerlässlich ist.

Für die Erstellung der Grafiken und für das Korrekturlesen danke ich herzlich Thomas Weizenegger.

Wir wünschen allen Nutzern dieses Heftes viel Spaß und Erfolg.

Müllheim, im Oktober 2009

Annette Kronberger
	WADI  9/10 Aufgaben B15
	  Zentrische Streckung

	Name: ______________________ Klasse: ____________    

         
	r/f/n


	1

	Liegt eine zentrische Streckung vor?

Figur A

Figur B

Figur C

[image: image1555.emf]

[image: image1556.emf]
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	Figur A wurde an Z mit [image: image3.png]


 gestreckt.
Welche Nummer hat die richtige Bildfigur?

[image: image1558.png]



  
	Richtig ist 
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(
 2
(
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	Bei einer zentrischen Streckung eines Fünfecks mit dem Faktor [image: image5.png]k>0



 und [image: image7.png]k#1



 gilt:

a)
die Form des Fünfecks bleibt erhalten.
b)
die Winkel des gestreckten Fünfecks sind k-mal so groß wie die des ursprünglichen Fünfecks.

c)
Strecke und Bildstrecke sind gleich lang.

d)
Strecke und Bildstrecke sind parallel.
	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(
c)

(
(
d)

(
(
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	Das Dreieck ABC mit A(2 l 1), B(3 l 3) und 
C(1 l 4) wird am Punkt Z(2 l 2,5) mit dem Faktor 
k = 2 zentrisch gestreckt. 

Bestimme die Koordinaten der Bildpunkte mithilfe einer Zeichnung.
	A‘ ( __ | __ )
B‘ ( __ | __ )

C‘ ( __ | __ )
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[image: image1559.png]




	Ein Kreis mit dem Radius r = 3 cm wird mit dem Faktor [image: image9.png]


 gestreckt. Welchen Flächeninhalt hat der Bildkreis?
	____ cm2
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	Gibt es einen Streckfaktor k, der ein Rechteck mit dem Flächeninhalt A = 6 cm2 und dem Umfang U = 10 cm auf ein Rechteck mit dem Flächeninhalt A’ = 24cm2 und dem Umfang 
U’ = 20 cm abbildet?
	nein 
(
ja
(, k = __
	


	WADI  9/10 Aufgaben B15*
	  Zentrische Streckung

	Name: ______________________ Klasse: ____________    

         
	r/f/n


	1


	Das Fünfeck ABCDE wird an Z zentrisch gestreckt. Wo liegen die Bildpunkte A’, B’ und D’? Ordne den Bildpunkten die Zahlen 1 - 5 zu.
[image: image1560.png]
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__
B‘
__
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	Q ist der Bildpunkt von P bei einer zentrischen Streckung mit dem Streckzentrum Z und dem Streckfaktor k. Bestimme k.

[image: image1561.png]


a)
[image: image1562.png]


b)


	Der Streckfaktor ist:
a)  k = _____

b)  k = _____
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	Ein Viereck ABCD mit dem Winkel ( wird zentrisch gestreckt mit dem Faktor [image: image11.png]


 und ergibt so das Viereck A’B’C’D’ mit dem Winkel (‘. 

Kreuze alle wahren Aussagen an.
	(  [image: image13.png]A'C' =--AC




(  [image: image15.png]A'C' =3-AC




(  [image: image17.png]



([image: image19.png]B
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	A(1l3), B(4l3) und C(4l6) bilden das Dreieck ABC, A’(4,5l2), B’(6l2) und C’(6l3,5) das Dreieck A’B’C’. 
Zeichne beide Dreiecke in ein Koordinatensystem ein. Liegt eine zentrische Streckung vor?

Wenn ja, bestimme die Koordinaten des Streckzentrums  Z.
	nein 
(
ja
( 

 mit Z ( __ | __ )
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	Ein Viereck mit dem Flächeninhalt A wird durch eine zentrische Streckung mit dem Faktor [image: image21.png]k>1



 gestreckt. Kreuze an, welchen Flächeninhalt A‘ das Bildviereck hat?
	(
[image: image22.png]A’




(
[image: image23.png]A’

2k




(
[image: image24.png]A’
k2
-A
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	Bei einer zentrischen Streckung mit Faktor [image: image26.png]


 hat das Bild eines Quadrates den Flächeninhalt 81 cm2. Wie lang sind die Seiten des Urbildquadrates?
	Sie sind 
____ cm lang.
	


	WADI  9/10 Aufgaben B16
	Strahlensätze

	Name: ______________________ Klasse: ____________    

         
	r/f/n


	1


	Die Geraden g und h sind parallel. Ersetze die Symbole so, dass für die abgebildeten Figuren eine richtige Verhältnisgleichung entsteht:
[image: image1563.emf]

[image: image1564.emf]


[image: image27.png]



[image: image28.png]Ol

Y | @




[image: image29.png]




	Symbol:
[image: image30.png]



------------
[image: image31.png]



------------
[image: image32.png]



------------
[image: image33.png]



------------
[image: image34.png]



------------
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	Die Geraden g und h sind parallel. Berechne x, y, a und b.
[image: image1565.emf]

[image: image1566.emf]

	x = ____ 
y = ____

a = ____

b = ____
	


	3


	„x ist 4mal so lang wie y.“ 

Kreuze alle richtigen Gleichungen an.


	(
[image: image35.png]4x




(
[image: image36.png]



(
[image: image37.png]



(
[image: image38.png]
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[image: image1567.png]R

yHa





	[image: image1568.png]R

yHa



Berechne die Höhe h des Baumes, wenn der Schatten des Baumes 5 m und der Schatten des 1,50 m großen Menschen 2 m beträgt.
	h = _____ m
	


	5


	[image: image1569.png]


Julia hat mit dem Strahlensatz die Länge der Strecke x bestimmt.

Sie rechnet:  [image: image40.png]™R



 , also [image: image42.png]


. Ist das richtig[image: image1570.png]


[image: image1571.png]


[image: image1572.png]


[image: image1573.png]


[image: image1574.png]16
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	WADI  9/10 Aufgaben B16*
	Strahlensätze

	Name: ______________________ Klasse: ____________    

         
	r/f/n


	1


	Sind die Geraden g und h parallel?
a)

b)

[image: image1575.png]


[image: image1576.png]


[image: image1577.png]



c)

d)

[image: image1578.emf]

[image: image1579.png]3cm

2cm



[image: image1580.png]




	ja

nein

a)
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(
c)

(
(
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(
(
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	Im Viereck ABCD gilt [image: image44.png]AB || CD



.

Kreuze alle richtigen Verhältnisgleichungen an:
[image: image1581.emf]


a)  [image: image46.png]



b)  [image: image48.png]



c)  [image: image50.png]



d)  [image: image52.png]




	Richtig

a)

(
b)

(
c)

(
d)

(
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	Gegeben ist die Gleichung  [image: image54.png]==

W=



 .

Welche der Aussagen sind wahr, welche falsch?

a)
x muss 1 cm lang sein.

b)
x = 3 cm

c)
x ist das Dreifache von y

d)
y ist um 3 größer als x

e)
y ist 3mal so lang wie x.

f)
Wenn x = 7 cm, dann y = 21 cm.
	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(
c)

(
(
d)

(
(
e)

(
(
f)

(
(
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[image: image1582.png]




	Berechne die Breite b des Flusses.
[image: image1583.emf]



	Die Breite b des Flusses beträgt    _____m
	


	WADI  9/10 Aufgaben B17
	  Satz des Pythagoras

	Name: ______________________ Klasse: ____________    


	r/f/n


	1


	[image: image1584.png]


Welche der Aussagen sind wahr, welche falsch?
a) t ist eine Kathete.

b) r ist die Hypotenuse.

c) die Hypotenuse ist immer die längste Seite.

d) [image: image56.png]t2 + s?




e) [image: image58.png]



	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(
c)

(
(
d)

(
(
e)

(
(
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	a) [image: image60.png]32 +
x2
52




b) [image: image62.png]62 +
82




	a) x1 =___ oder x2 = ___
b) a1 =___ oder a2 = ___
	


	3


	Berechne die Länge der fehlenden Seite.
a)
b)

[image: image1585.png]A

YRR



[image: image1586.png]




	a) c = ____ cm

b) x = ____ cm
	


	4


	In einem rechtwinkligen Dreieck sind die Katheten 2cm und 4 cm lang. 
Wie lang ist die Hypotenuse?
	  ____ cm
	


	5


	Welches Dreieck mit den vorgegebenen Seiten ist rechtwinklig? Kreuze an.

a) a = 3cm       b = 5cm      c = 4cm

b) u = 4cm       v = 8cm      w = 2cm

c) k = 30cm     m = 3dm     n = [image: image64.png]@l



dm

	a)

(
b)

(
c)

(
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	Wahr oder falsch?
a) Wenn ein Dreieck rechtwinklig ist, kann es   nicht gleichschenklig sein.

b) In einem rechtwinkligen Dreieck kann es einen stumpfen Winkel geben.
	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(

	


	WADI  9/10 Aufgaben B17*
	  Satz des Pythagoras

	Name: ______________________ Klasse: ____________    


	r/f/n


	1


	Überprüfe, ob die folgenden Aussagen im angegebenen Dreieck wahr oder falsch sind.
[image: image1587.emf]

a) [image: image66.png]



b) [image: image68.png]+s2—t?




c) [image: image70.png]



d) [image: image72.png]




	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(
c)

(
(
d)

(
(

	


	2
	Wahr oder falsch? 

In einem rechtwinkligen Dreieck haben die Katheten die Länge  30 cm und 40 cm.

Die Hypotenuse ist 5 dm lang.
	Wahr

Falsch




	


	3


	[image: image1588.emf]

Ersetze die Symbole so, dass eine wahre Aussage entsteht.
a) [image: image74.png]



b) [image: image76.png]



c) [image: image78.png]=(p+0O)?-@?





	Symbol:

a)

[image: image79.png]



------------

b)

[image: image80.png]



------------

c)

[image: image81.png]



------------

[image: image82.png]



------------


	


	4

	Berechne die Länge d der Diagonalen eines Rechtecks mit den Seitenlängen a = 4 cm und 
b = 30 mm.
	d = ____ cm
	


	5

[image: image1589.png]




	Gegeben ist jeweils ein rechtwinkliges Dreieck. Fülle die fehlenden Felder der Tabelle aus. 
Kathete 1

3 cm

4 mm

(in dm)

Kathete 2

2 cm

(in mm)

17 cm

Hypotenuse

(in cm)

(in mm)

3 dm

Flächeninhalt

(in cm2)

16 mm2
(in dm2)


	3 cm

4 mm

2 cm

17 cm

3 dm

16 mm2

	


	6

[image: image1590.png]Rl £
“é43sa11000





	Berechne die Seitenlänge a eines Quadrates, dessen Diagonale 16cm lang ist. Gib das Ergebnis auf eine Dezimale gerundet an.

	a=______cm
	


	WADI  9/10 Aufgaben B18
	Pythagoras in Figuren und Körpern

	Name: ______________________ Klasse: ____________    


	r/f/n


	[image: image1591.png]


1


	Passt ein Mann der Größe 1,90 m diagonal in ein Bett, das 1,80 m lang und 0,90 m breit ist?
	  ja (    nein (
	


	[image: image1592.emf]

2


	Eine Straße steigt auf 250 m um 20 m. Wie lang ist dieser Straßenabschnitt?[image: image1593.emf]


	Der Straßenabschnitt ist ______m lang.
	


	[image: image1594.png]


3


	[image: image1595.emf]Bestimme die Länge der Flächendiagonalen d und der Raumdiagonalen D eines Quaders mit den Seitenlängen 3 cm, 4 cm und 5 cm.

	d =_____cm

D =_____cm
	


	4

[image: image1596.png]




	Ein gleichseitiges Dreieck hat die Seitenlänge 5 cm.

a) Berechne eine Höhe h dieses Dreiecks.

b) Berechne den Flächeninhalt A des Dreiecks.
	a) h = ___ cm

b) A = ___ cm2
	


	5

[image: image1597.png]lia+l. 5e
131.32

Ans+1.32






	[image: image1598.png]


Welchen Abstand d haben die Punkte P und Q voneinander, wenn der Radius r des Kreises 4 cm beträgt?
	d = ____ cm 
	


	6


	Die Pyramide hat gleich lange Seitenkanten s und eine quadratische Grundfläche. Kreuze diejenigen Formeln an, die falsch sind.

[image: image1599.emf]


	(
[image: image83.png]2a?




(
[image: image84.png]~a?+h,’




(
[image: image85.png]h®

a
hy? ——
2y




(
[image: image86.png]2a_ 1.7
hi=(Gd) +s2
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[image: image1600.emf]



	[image: image1601.png]


Ein Kegel hat den Grundkreisradius r = 3,2 cm und die Höhe 
h = 4,7cm. 
Berechne s.
	s = ____ cm 
	


	WADI  9/10 Aufgaben B19
	  Trigonometrie

	Name: ______________________ Klasse: ____________    


	r/f/n


	1


	Wahr oder falsch?
a) a ist die Ankathete von [image: image88.png]


.

b) c ist die Gegenkathete von [image: image90.png]


.

[image: image1602.png]6dm



c) [image: image92.png]cos(a) = %



 

d) [image: image94.png]


 

e) [image: image96.png]a
b

tan(a) =




f) [image: image98.png]cos(«CBA) = %





	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(
c)

(
(
d)

(
(
e)

(
(
f)

(
(

	


	2


	[image: image1603.png]4cm

4cm




Ergänze so, dass eine richtige Aussage entsteht.

a) [image: image100.png]sin(a) = ___




c) [image: image102.png]



b) [image: image104.png]



d) [image: image106.png]tan(B) = ___





	a)  ________

b)  ________

c)  ________

d)  ________
	


	3

[image: image1604.png]




	Entscheide, ob wahr oder falsch.
a) [image: image108.png]



d) [image: image110.png]



b) [image: image112.png]cos(30°) = 0,5




e) [image: image114.png]tan(45°)





c) [image: image116.png]cos™ (>
(V2) = 60°





	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(
c)

(
(
d)

(
(
e)

(
(

	


	4

[image: image1605.png]




	Bestimme den Winkel [image: image118.png]


 mit [image: image120.png]< a < 90°



. 
Runde das Ergebnis auf eine Dezimale.
a) [image: image122.png](a) =0,2




b) [image: image124.png]s(a) = 0,73




c) [image: image126.png]1(a) = 23




	a)  ________

b)  ________

c)  ________
	


	[image: image1606.png]


5


	[image: image1607.png]


In einem rechtwinkligen Dreieck gilt a = 4 cm und 
b = 3 cm.
Max berechnet mit dem Taschenrechner den Winkel [image: image128.png]


.
[image: image1608.png]


Hat er einen Fehler gemacht? 
	(
Er hat die falsche   Winkelfunktion gewählt.
(
Er hat den Taschenrechner im falschen Modus (Bogen-maß statt Grad-maß).
(
Er hat nichts falsch gemacht.

	


	WADI  9/10 Aufgaben B20
	  Längen- und Winkelberechnungen

	Name: ______________________ Klasse: ____________    


	r/f/n


	[image: image1609.png]


1


	Wie hoch ist der Baum, wenn [image: image130.png]a = 37°



 ist?
[image: image1610.png]



	Der Baum ist 

_____m hoch.
	


	2

[image: image1611.png]




	Wie lang sind die beiden Seiten a und b des Rechtecks? Wie lang ist der Umfang U?

Runde auf eine Dezimale.
[image: image1612.png]



	a =____dm

b =____dm

U =____dm
	


	[image: image1613.png]we:



3


	Ein gleichschenkliges Dreieck, dessen Schenkel 8,5 cm lang sind, hat die Höhe h = 5,2 cm.

a) Berechne die Länge der Basisseite.
b) Berechne die Weite der Basiswinkel.
	a) _____cm

b) _____°
	


	4

[image: image1614.png]




	Berechne die Höhe h und den Flächeninhalt A des Parallelogramms.[image: image1615.png]



	h =_____cm

A =_____cm2
	


	[image: image1616.png]


5


	Berechne die fehlenden Seiten und Winkel des Dreiecks ABC mit [image: image132.png]


 und den Seiten a und c mit a = 5,3 cm und c = 8,6 cm.
	b =_____cm
[image: image134.png]


_____°

[image: image136.png]


_____°

	


	[image: image1617.png]


6


	Eine Straße hat die Steigung 6,8%, d.h. auf 100 m steigt sie um 6,8 m an. 
Berechne den Steigungswinkel dieser Straße.
	Der Steigungswinkel beträgt ____°
	


	[image: image1618.png]


7


	Heike ist 1,69 m groß. Wie lang ist ihr Schatten, wenn die Sonnenstrahlen in einem Winkel von 30° auf den Boden auftreffen? Gib das Ergebnis auf Zentimeter genau an.
	Ihr Schatten ist ___ m lang.
	


	WADI  9/10 Aufgaben A25
	  Potenzen und Zehnerpotenzen

	Name: ______________________ Klasse: ____________    

         
	r/f/n


	1


	Kreuze die richtigen Ergebnisse an.
a) [image: image138.png]12




e) [image: image140.png]0,032 = 0,009




i) [image: image142.png]16
a1

(—9* =




b) [image: image144.png]34




f) [image: image146.png]0,032 = —
Zoon




k) [image: image148.png]



c) [image: image150.png]81




g) [image: image152.png]0,032 =

10000




l) [image: image154.png]



d) [image: image156.png](+5)* = 25



  
h) [image: image158.png]0,032 = 0,09





	Richtig sind:

a) (
e) (
i)  (
b) (
f)  (
k) (
c) (
g) (
l)  (
d) (
h) (

	


	2


	Berechne:
a) [image: image160.png]



e) [image: image162.png]0,15




i) [image: image164.png](V/3)?




b) [image: image166.png]



f) [image: image168.png]&3




k) [image: image170.png](~2)*




c) [image: image172.png]2.




g) [image: image174.png]©F




d) [image: image176.png]0,23




h) [image: image178.png](-3





	a) __

f) __

b) __

g) __

c) __

h) __

d) __

i)  __

e) __

k) __


	


	3


	Gib die Potenzen bzw. Zahlen an, die den selben Wert wie [image: image180.png]


 haben.
A: [image: image182.png]—(29)




C: [image: image184.png](-2)°




E: [image: image186.png]—32




B: [image: image188.png]—10




D: [image: image190.png]—(=2)°




F: [image: image192.png](—29)





	Den selben Wert haben:

____________ 
	


	4


	Welche Terme ergeben den Wert 9? Kreuze an.
a) [image: image194.png]52 —




c) [image: image196.png](5 —4)?




e) [image: image198.png]13+
23




b) [image: image200.png]



d) [image: image202.png](—3)?




f) [image: image204.png]1—-(-2)3





	a) (
c) (
e) (
b) (
d) (
f) (

	


	5

	 Welche der Zahlen stimmt mit [image: image206.png]


 überein?
a) 100000

d) [image: image208.png]10003




g) Hunderttausend
b) 1000000

e) eine Million

h) [image: image210.png]102-10%-100




c) [image: image212.png]10007




f) [image: image214.png]1003





	a) (
d) (
g) (
b) (
e) (
h) (
c) (
f) (

	


	6


	Welche Zahl muss man für ( einsetzen?
a) [image: image216.png]107
-10% =
= 10"




d) [image: image218.png]107:100000 = 10"




b) [image: image220.png]10%- 102 = 100000000




e) [image: image222.png]1,03-10% = 103000




c) [image: image224.png]1
0°:10% =
= 10"





	a) ___

d) ___

b) ___

e) ___

c) ___


	


	WADI  9/10 Aufgaben A25*
	  Potenzen und Zehnerpotenzen

	Name: ______________________ Klasse: ____________    

         
	r/f/n


	1


	Entscheide, welche Ergebnisse richtig sind.
a) [image: image226.png]



d) [image: image228.png]2
— _ 1




g) [image: image230.png]



b) [image: image232.png]



e) [image: image234.png]



h) [image: image236.png]



c) [image: image238.png]



f) [image: image240.png]




	Richtig sind:
a) (
d) (
g) (
b) (
e) (
h) (
c) (
f) (

	


	2


	Ersetze die Symbole so, dass eine wahre Aussage entsteht.

a) [image: image242.png]



c) [image: image244.png]



e) [image: image246.png]



b) [image: image248.png]



d) [image: image250.png]



f) [image: image252.png]®





	a) ____

b) ____

c) ____

d) ____

e) ____

f) ( =__
[image: image254.png]


 =__

	


	3


	Welche der Zahlen sind gleich [image: image256.png]


 ?
a) [image: image258.png]



c) [image: image260.png]OF




e) [image: image262.png]&

6




b) [image: image264.png]



d) [image: image266.png]



f) [image: image268.png]0,008





	Gleich sind:

a) (
c) (
e) (
b) (
d) (
f) (

	


	4


	Es ist A = [image: image270.png]3.1073



.
A stimmt nicht überein mit:

B: [image: image272.png]1000




D: 0,0003

F: [image: image274.png]0,0003-10




H: [image: image276.png]300
106




C: [image: image278.png]0,003




E: [image: image280.png]2000




G: [image: image282.png]30-107%





	Stimmt nicht überein
B (
D (
F (
C (
E (
G (
H (

	


	5


	Welche Zahl muss für ( eingesetzt werden, damit eine wahre Aussage entsteht?
a) [image: image284.png]107%
-10% =
= 10"




b) [image: image286.png]107*- 10 = 0,000001




c) [image: image288.png]1074
2103 =
= 10"




d) [image: image290.png]102:10000 = 10"




e) [image: image292.png]2,05 -10% = 0,000205




f) [image: image294.png]23-10°-09-102=0





	a)

______

b)

______
c)

______
d)

______
e)

______
f)

______

	


	WADI  9/10 Aufgaben A26
	  Potenzgesetze

	Name: ______________________ Klasse: ____________    

         
	r/f/n


	1


	Was ist richtig? Kreuze an.
a) [image: image296.png]43 .47 = 410




e) [image: image298.png]



i) [image: image300.png]33?
=3°




b) [image: image302.png]52.25
25 = 1010




f) [image: image304.png]



k) [image: image306.png]33?
= 327




c) [image: image308.png]23
273





g) [image: image310.png]



l) [image: image312.png]0,5¢%.5
8
=54




d) [image: image314.png]7

.74

73 =
=7




h) [image: image316.png]34.5¢
=15*



 


	a) (
e) (
i)  (
b) (
f)  (
k) (
c) (
g) (
l)  (
d) (
h) (

	


	2


	Schreibe als eine Potenz.

a) [image: image318.png]54.52




d) [image: image320.png]



g) [image: image322.png](11%)7




b) [image: image324.png]32
.37°




e) [image: image326.png]



h) [image: image328.png](x*-y%)3




c) [image: image330.png]1312
137




f) [image: image332.png](6x%)”
(2x)7






	a) ___

e) ___

b) ___

f)  ___

c) ___

g) ___

d) ___

h) ___


	


	3


	Wahr oder falsch?
a) [image: image334.png](a

-b)s =

a®
- b




e) [image: image336.png]



b) [image: image338.png](

a+b)

3
=a3+

b3




f) [image: image340.png]12, y12 =
a'?- (%) 1




c) [image: image342.png]a’ _ a
=)




g) [image: image344.png]—a*+ (—a)*=0




d) [image: image346.png]a’ - b® = (ab)®




h) [image: image348.png]((-2)?)3 = —2?°





	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(
c)

(
(
d)

(
(
e)

(
(
f)

(
(
g)

(
(
h)

(
(

	


	4

	Welche Zahl musst du für ( einsetzen.
a) [image: image350.png]=}
(55)3 =515




d) [image: image352.png]163 =25




b) [image: image354.png]



e) [image: image356.png](2B
27)%
6°




c) [image: image358.png]ol "




f) [image: image360.png]5k+3 — gk+1, g0




g) [image: image362.png]




	a) __

d) __

b) __

e) __

c) __

f) __

g) __


	


	5

	Vereinfache die Terme soweit wie möglich.
a) [image: image364.png]7
a’ - b? - (ab)*




b) [image: image366.png]@-y)
(x-y2)7





c) [image: image368.png]x*-(y?-z)?
x4.z6





	a) _____________

b) _____________

c) _____________

	


	WADI  9/10 Aufgaben A26*
	  Potenzgesetze

	Name: ______________________ Klasse: ____________    

         
	r/f/n


	1


	Welche der Ergebnisse sind richtig? Kreuze an.

a) [image: image370.png]1,473
473147
A7 =248"10




g) [image: image372.png]



b) [image: image374.png]2. -3 1
()? 273 =—




h) [image: image376.png](-872)3 =8¢




c) [image: image378.png]



i) [image: image380.png](0,173)72 = 0,000001




d) [image: image382.png]



k) [image: image384.png]



e) [image: image386.png]



l) [image: image388.png]



f) [image: image390.png]S-S =





	a) ( 

g) (
b) (
h) (
c) (
i)  (
d) (
k) (
e) (
l)  (
f)  (

	


	2
	Welche Zahlen sind gleich der Zahl 81?
a) [image: image392.png](3%)?




d) [image: image394.png](—32)?




g) [image: image396.png]—372
+9




b) [image: image398.png])




e) [image: image400.png](3747




h) [image: image402.png]0,374




c) [image: image404.png]



f) [image: image406.png]1.
(;)3 .37.372





	a) (
d) (
g) (
b) (
e) (
h) (
c) (
f)  (

	


	3


	Schreibe als eine Potenz.
a) [image: image408.png]ps -p~ 11




d) [image: image410.png]



b) [image: image412.png](b~=2)3 . p®




e) [image: image414.png]32m
. g2m




g) [image: image416.png]



c) [image: image418.png](bn+
2)2. pn




f) [image: image420.png]492k—
92k=3.72k=3




h) [image: image422.png]5.12°





	a) __

e) __

b) __

f) __

c) __

g) __

d) __

h) __


	


	4


	Welche Zahl musst du für ( einsetzen?
a) [image: image424.png]=}
(55)3 =515




c) [image: image426.png]12 | o—
39 = (5?37




b) [image: image428.png]x26 = (x72)H





	a) ___

c) ___

b) ___


	


	5
	Vereinfache so, dass die Ergebnisse keine negativen Exponenten enthalten.
a) [image: image430.png]a 13
. h’z
“(a”t-b)*




b) [image: image432.png]




	a) _____________
b) _____________

	


	WADI  9/10 Aufgaben A27
	Wurzeln und Potenzgleichungen

	Name: ______________________ Klasse: ____________    


	r/f/n


	1


	Schreibe als Potenz.
a) [image: image434.png]



b) [image: image436.png]



c) [image: image438.png]



d) [image: image440.png]



e) [image: image442.png]




	a) ___

d) ___

b) ___

e) ___

c) ___


	


	2


	Berechne:
a) [image: image444.png]643




b) [image: image446.png]



c) [image: image448.png]273




d) [image: image450.png]



e) [image: image452.png]




	a) ___

d) ___

b) ___

e) ___

c) ___


	


	3


	Welche der Zahlen sind gleich der Zahl [image: image454.png]


 ?
a) [image: image456.png]



b) [image: image458.png]N




c) [image: image460.png]



d) [image: image462.png]163




e) [image: image464.png]




	a) ( 

d) (
b) (
e) (
c) (

	


	4


	Schreibe als eine Potenz.
a) [image: image466.png]R
23 - 22




b) [image: image468.png]z 1
33:36




c) [image: image470.png]45 -35




d) [image: image472.png]37





	a) ___

c) ___

b) ___

d) ___


	


	5


	Wahr oder falsch?
a) [image: image474.png]V52— 42=5_4




c) [image: image476.png])2 va=9°




b) [image: image478.png]va-b-vab = ab




d) [image: image480.png]




	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(
c)

(
(
d)

(
(

	


	6


	Ordne den Gleichungen die zugehörigen Lösungen zu.
a) [image: image482.png]



c) [image: image484.png]x*+ 81





e) [image: image486.png](x—1)>=-8




b) [image: image488.png]



d) [image: image490.png]




	__

[image: image491.png]



__
[image: image492.png]



__
[image: image493.png]—1; x5




__
keine Lösung

__
[image: image494.png]




	


	WADI  9/10 Aufgaben A28
	 Logarithmen u. Exponentialgleichungen

	Name: ______________________ Klasse: ____________    


	r/f/n


	1
	[image: image496.png]log;(5) =y



 . 
Welches ist die dazu äquivalente Gleichung?
a) [image: image498.png]53





b) [image: image500.png]



c) [image: image502.png]



d) [image: image504.png]




	Äquivalent ist:
a) ( 

c) (
b) (
d) (

	


	2
	Schreibe als Logarithmusgleichung.
a) [image: image506.png]9%




b) [image: image508.png]



c) [image: image510.png]




	a) ________
b) ________

c) ________
	


	3


	Schreibe als Potenzgleichung.

a) [image: image512.png]log,0(5) =





b) [image: image514.png]log, (5) = 3




c) [image: image516.png]logya(b)





	a) ________

b) ________

c) ________
	


	4
	Berechne
a) [image: image518.png]log,(16)




d) [image: image520.png]log, (V3)




g) [image: image522.png]log,»(0,008)




b) [image: image524.png]log;(81)




e) [image: image526.png]log,, (1019)




h) [image: image528.png]



c) [image: image530.png]log; ()




f) [image: image532.png]log,,(1)





	a) ___

e) ___

b) ___

f) ___

c) ___

g) ___

d) ___

h) ___


	


	5
	Bestimme die Variable a (als Bruch- oder Dezimalzahl).
a) [image: image534.png]log,(64) =



 

c) [image: image536.png]logo,3(0,027) = a




b) [image: image538.png]log10000(a) = —

4




d) [image: image540.png]


 , c>0

	a) ____
b) ____
c) ____
d) ____
	


	6

	Welche der Umformungen sind richtig?
a) [image: image542.png]2-7*=98=7*=49=>x=2




b) [image: image544.png]5-3*=15=15*=15=>x=1




c) [image: image546.png]20+4-2¥=28=28*=28=>x=1




d) [image: image548.png]204+ 4-2¥=28=24.2*=8=22*=2=>x=1




e) [image: image550.png]2 -logs(x) = 6 = log,(x) =3=>x=3%=27



 

	a)  ( 

b)  (
c)  (
d)  (
e)  (
	


	WADI  9/10 Aufgaben C7
	 Exponentialfunktionen

	Name: ______________________ Klasse: ____________    


	r/f/n


	1

	Welcher Graph gehört zu welcher Funktion?

[image: image1619.png]



	[image: image551.png]f(x)




___

[image: image552.png]05 —1




___

[image: image553.png]3%




___

[image: image554.png]



___

[image: image555.png]3% —
1





	


	2

	Entscheide, ob eine Exponentialfunktion (EF), eine lineare Funktion (LF) oder eine quadratische Funktion (QF) vorliegt.
f mit [image: image557.png]f(x)=4*+3




g mit [image: image559.png]g(x)=—4x+3




h mit [image: image561.png]h(x) = x?>+3x—2




k mit [image: image563.png]k(x) = (x—2)(x+2)





	EF

LF

QF

f

(
(
(
g

(
(
(
h

(
(
(
k

(
(
(

	


	3

	Es ist die Funktion f mit [image: image565.png]f(x)=-3-05%+2



  gegeben.

a) Bestimme [image: image567.png]f(1)



.

b) Für welches x gilt [image: image569.png]


 ?

c) Für welches x gilt [image: image571.png]f(x) =8



 ?

d) Bestimme den Schnittpunkt S des Graphen von f mit der y-Achse.
	a)

________
b)

________
c)

________
d)

S ( __ | __ )

	


	4

	Zu welchem Funktionsterm gehört die Wertetabelle?

[image: image1620.emf]
	(
[image: image572.png]f(x) =15




(
[image: image574.png]f(x)



 [image: image576.png](—1,5)*




(
[image: image577.png]f(x)=3*





	


	WADI  9/10 Aufgaben C8
	Lineares und exponentielles Wachstum

	Name: ______________________ Klasse: ____________    


	r/f/n


	1

	Ein exponentielles Wachstum ist gegeben durch [image: image579.png]B(t) = B(0) - at



 mit [image: image581.png]B(0)=6



.
Bestimme den Wachstumsfaktor a 

a) bei 5,3% Zunahme pro Zeitschritt.

b) bei 0,3% Zunahme pro Zeitschritt.

c) bei 130% Zunahme pro Zeitschritt.

d) bei 15% Abnahme pro Zeitschritt.

e) wenn [image: image583.png]B(1)=9



 ist.
	a)

________

b)

________

c)

________

d)

________
e)

________


	


	2

	Ordne den Funktionstermen die passende Wachstumsform zu.

a) [image: image585.png]f(t) =10-1,02¢




b) [image: image587.png]f(t) = 100 — 8t




c) [image: image589.png]f(t) = 100-0,92¢




d) [image: image591.png]f(t) = —200 + 7t




	__
lineares Wachstum

__
linearer Zerfall

__
exponentielles Wachstum

__
exponentieller Zerfall


	


	3
[image: image1621.png]




	Eine Bakterienkultur mit anfänglich 80 Bakterien verdoppelt sich stündlich.

Wie viele Bakterien sind es nach 5 Stunden?
	Nach 5 Stunden sind es  ________   Bakterien.
	


	4

	[image: image1622.emf]

Welcher Graph beschreibt welche Wachstumsform? Ordne zu.


	__

lineares Wachstum

__
linearer Zerfall

__
exponentielles Wachstum

__
exponentieller Zerfall


	


	5
[image: image1623.emf]



	In welcher Zeit verdoppelt sich ein Bestand bei einem exponentiellen Wachstum von 13% pro Jahr?
	In _____ Jahren.
	


	WADI  9/10 Aufgaben C8*
	Lineares und exponentielles Wachstum

	Name: ______________________ Klasse: ____________    


	r/f/n


	1
[image: image1624.png]




	Von einem Wachstumsvorgang kennt man die Bestände zum Zeitpunkt [image: image593.png]


 und [image: image595.png]


. Diese sind [image: image597.png]B(0) = 12



 und [image: image599.png]B(1) = 16



.

Bestimme den Bestand zum Zeitpunkt [image: image601.png]


,
a) wenn lineares Wachstum vorliegt.
b) wenn exponentielles Wachstum vorliegt.

	a)

________

b)

________


	


	2

	Welche Wachstumsform liegt vermutlich vor?
[image: image1625.png]


[image: image1626.png]




	A

_____________

B
_____________


	


	3
[image: image1627.png]




	Eine Bierschaumsäule mit einer anfänglichen Höhe von 30 cm zerfällt pro 10 Minuten um 13%.

Wie hoch ist sie nach einer halben Stunde?
	   ________  cm
	


	4

	Welche Wachstumsform vermutest du anhand der vorliegenden Wertetabellen? 

[image: image1628.png]




	Y1
____________
Y2
____________
Y3
____________
Y4
____________

	


	5
[image: image1629.png]




	Welche Halbwertszeit hat ein Stoff, der pro Stunde um 9% zerfällt?
	 _____ Stunden
	


	WADI  9/10 Aufgaben C9
	Verschiedene Wachstumsarten

	Name: ______________________ Klasse: ____________    


	r/f/n


	1
[image: image1630.emf]



	Bei einem Wachstumsprozess gilt:
[image: image603.png]B(t+ 1) = B(t)+ 0,04- (50 — B(t))



 und
[image: image605.png]B(0) = 20



.

Bestimme die Sättigungsgrenze S und B(2).
	S = _____
B(2) = _____
	


	2

	Welche Wachstumsart wird durch welche Gleichung beschrieben?

a) [image: image607.png]B(t+1)=B(t)-k




b) [image: image609.png]B(t+1)=B(t)+ k- (S—B(t))




c) [image: image611.png]B(t+1)=B(t)+d




	a)
___________
b)
___________
c)
___________

	


	3

	Ordne den vorgegebenen Wachstumsarten zu.
a) Regina wirft jede Woche 0,50€ in ihr Sparschwein.

b) Herr Spar legt auf einem Sparbuch 1000€ zu einem Zinssatz von 3,5% an.

c)  Eine Tasse Kaffee der Temperatur 70°C wird in einen Raum mit Zimmertemperatur von 20°C gestellt. Nach 10 Minuten ist die Temperatur des Kaffees auf 60°C gesunken.
	__

begrenztes Wachstum

__
exponentielles Wachstum

__
lineares Wachstum


	


	4

	Kreuze alle richtigen Umformungen der Gleichung [image: image613.png]B(t+1)=B(t)+ k- (S—B(t))



 an.
a) [image: image615.png]B(t+1)—B(t) =k-(S—B(t))




b) [image: image617.png]B(t+1)
B(o)

=k (S —B(t)




c) [image: image619.png]_ B(t+1)-B(t)
T s-B@®)




	Richtig umgeformt
a)  ( 

b)  (
c)  (

	


	5
[image: image1631.emf]



	Fülle den Rest der Tabelle aus.
Wachstumsart

B(0)

B(1)

B(2)

Linear

3
4,5
Exponentiell

3
4,5
Begrenzt mit der Schranke S = 18
3
4,5

	B(2)


	


	WADI  9/10 Aufgaben B21
	Kreisberechnung

	Name: ______________________ Klasse: ____________    


	r/f/n


	1
[image: image1632.emf]



	Welche der Formeln zur Berechnung des Inhalts A einer Kreisfläche mit Radius r und Durchmesser d sind richtig?

a) [image: image621.png]



d) [image: image623.png]



b) [image: image625.png]



e) [image: image627.png]



c) [image: image629.png]nd? = 44





	Richtig sind:
a)
(
b)
(
c)
(
d)
(
e)
(

	


	2
[image: image1633.emf]

	Ein Kreis hat den Radius r = 4 cm.

Berechne den Flächeninhalt A und den Umfang U des Kreises.
	A = _____ cm2
U = _____ cm
	


	[image: image1634.png]R

yHa



3

	Berechne den Durchmesser d und den Umfang U eines Kreises mit Flächeninhalt A = 4 m2.
	d = _____ m
U = _____ m
	


	4

	Ein Kreis hat den Umfang U = 36 dm. Welchen Durchmesser d musst Du für einen Kreis mit 6fachem Umfang nehmen?
	d = _____ dm

	


	5

	Ein Kreis mit Radius r hat den Flächeninhalt A. Welcher Flächeninhalt A’ ergibt sich, wenn man den Radius verdoppelt?
	(
[image: image630.png]A’




(
[image: image632.png]AA=A+2



 
(
[image: image633.png]A’





	


	6
[image: image1635.png]R

yHa





	Welchen Flächeninhalt hat ein Kreisring mit den Radien r1 = 3,5 cm und r2 = 6 cm? 

[image: image1636.png]



	A = ______ cm2
	


	7

	Bei zwei Kreisen gilt für die Umfänge U1 und U2 die Beziehung [image: image635.png]U,

2U,



.

Welche der Aussagen sind wahr, welche falsch?
a) [image: image637.png]A, =24,






c) [image: image639.png]



b) [image: image641.png]



	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(
c)

(
(

	


	WADI  9/10 Aufgaben B21*
	Kreisberechnung

	Name: ______________________ Klasse: ____________    


	r/f/n


	1
[image: image1637.png]




	Bestimme die Länge des Kreisbogens b und den Flächeninhalt A auf eine Dezimale gerundet.

[image: image1638.png]


[image: image1639.png]



	b = ____ dm
A = ____ dm2

	


	2
[image: image1640.png]




	[image: image1641.png]16



Berechne den Flächeninhalt A der gefärbten Fläche auf eine Dezimale gerundet.


	A = _____ cm2

	


	[image: image1642.png]


3

	Fülle die Lücken in der Tabelle aus.
Radius

4 cm

6 dm

4 m

Mittelpunktswinkel

35°

in °

in °

Länge des Kreisbogens

in cm

250 cm

in m

Flächeninhalt des Kreisausschnitts

in cm2

in dm2

30 m2


	X

X

X

X

X

X


	


	4
[image: image1643.png]




	a) Berechne den Umfang U dieser Figur.
b) Berechne den Flächeninhalt A dieser Figur.

[image: image1644.png]



	U = ______ cm

A = ______ cm2

	


	5

	Löst man die Formel [image: image643.png]b= 2nr-




  für die Berechnung der Bogenlänge b eines Kreisausschnitts nach [image: image645.png]


 auf, so ergibt sich …
	[image: image646.png]



	


	WADI  9/10 Aufgaben B22
	Körperberechnungen 1

	Name: ______________________ Klasse: ____________    


	r/f/n


	1

	Für welchen Körper gilt für die Berechnung des Volumens die Formel [image: image648.png]


?
[image: image1645.emf]


1

2

3

4

5


	G: Grundfläche

h: Höhe
1 ( 

4 (
2 (
5 (
3 (

	


	2
[image: image1646.png]3cm

2cm





	Welcher Zylinder hat das größere Volumen?
[image: image1647.png]


[image: image1648.emf]



	(
Z1 hat das größere Volumen.

(
Z2 hat das größere Volumen.

(
Z1 und Z2 haben das gleiche Volumen.


	


	3

	Welche der abgebildeten Körper sind Prismen?

[image: image1649.png]



[image: image1650.emf]


[image: image1651.png]


[image: image1652.png]A

YRR




[image: image1653.png]




	Prismen sind:
1

(
4

(
2

(
5

(
3

(
6

(

	


	4

	[image: image1654.emf]

[image: image1655.emf]

[image: image1656.png]


[image: image1657.png]Rl £
“é43sa11000



Welches Netz gehört zu welchem Körper?
	__

Pyramide

__

Kegel

__

Prisma

__

Zylinder

__

Quader


	


	5
[image: image1658.png]




	[image: image1659.emf]

a) Berechne das Volumen V des Körpers.
b) Berechne die gesamte Oberfläche O.
	V = _____ m3
O = _____ m2
	


	WADI  9/10 Aufgaben B23
	Körperberechnungen 2

	Name: ______________________ Klasse: ____________    


	r/f/n


	1

	4 Liter sind dasselbe wie …
	(
40 cm3
(
0,4 m3
(
4 dm3
(
4000 ml


	


	2
[image: image1660.emf]



	In welchen Körper passen – ohne dass er überläuft – 50 cm3 Wasser?
[image: image1661.png]


[image: image1662.emf][image: image1663.png]




	(
K1
(
K2 

(
K3

	


	3

	Die Körper K1, K2 und K3 haben alle die Maße r und h gemeinsam. Ordne die Körper nach ihrem Volumen. Beginne mit dem größten Volumen.
[image: image1664.png]lia+l. 5e
131.32

Ans+1.32




[image: image1665.png]


[image: image1666.emf]



	1
____
2
____ 

3
____

	


	4

	Bestimme das Volumen des durchbohrten Körpers in Abhängigkeit 
von a[image: image1667.emf]

.
	V = ___________
	


	[image: image1668.png]


5

	Ein Kegel hat den Grundkreisradius r = 3 cm und die Höhe 5 cm. Berechne seinen Rauminhalt V.
	V = _____ cm3
	


	[image: image1669.png]6dm



6

	Ein Würfel mit der Kantenlänge [image: image650.png]


 kann man aus Pyramiden mit der quadratischen Grundfläche [image: image652.png]


 und der Höhe [image: image654.png]h=0,5a



 zusammensetzen. Wie viele braucht man dazu?
	Man braucht 
____ Pyramiden.
	


	7

	Löst man die Formel zur Berechnung des Volumens V eines Kegels nach h auf, so ergibt sich [image: image656.png]


.
	Wahr

Falsch

(
(

	


	WADI  9/10 Aufgaben D5
	Ereignisse

	Name: ______________________ Klasse: ____________    


	r/f/n


	1
[image: image1670.png]4cm

4cm






	Ein idealer Würfel wird einmal geworfen und die gewürfelte Augenzahl wird notiert.
a) Ordne jedem Ereignis eine Menge zu.
A: Es ist eine gerade Zahl

B: Es ist eine Primzahl
C: Die Zahl ist größer als 3 und kleiner als 5.

b) Berechne die Wahrscheinlichkeit der Ereignisse A, B und C. Gib die Wahrscheinlichkeit sowohl als vollständig gekürzten Bruch als auch in Prozent an.
	a)

__

= {2, 3, 5}

__
= {2, 4, 6}

__
= {3, 4, 5}

__
= {4}

__
= { }

b)
P(A) = __ = __

P(B) = __ = __

P(C) = __ = __

	


	2

	Welche der Versuche sind Laplace-Versuche?

a)
Werfen einer Münze.
b)
Ziehen einer Kugel aus einer Urne mit 3 roten und 6 blauen Kugeln.
c)
Ziehen einer Karte aus einem Skatspiel. 
	Laplace-Versuche sind:
a)
(
b)
(
c)
(

	


	3

	Ein idealer Würfel wird einmal geworfen und die Augenzahl notiert. Für die Ereignisse A bis F soll entschieden werden, ob sie sichere oder unmögliche Ereignisse sind. Ordne zu.

A: Augenzahl kleiner 7

D: [image: image658.png]{1,2,3,4,5,6)




B: Augenzahl größer 6

[image: image659.png]P(E)=1




C: [image: image661.png]{1




[image: image662.png]P(F)=0





	Unmögliche Ereignisse sind:

_____________

Sichere Ereignisse sind:
_____________


	


	4

	Ein Würfel wird  zweimal geworfen und jedes Mal die Augenzahl notiert. Gib das Ereignis „man verliert“ als Menge an, wenn

a) „man verliert“, wenn die Augensumme kleiner als 5 ist.
b) „man verliert“, wenn keine der gewürfelten Zahlen größer als 2 ist.
	a) ____________

b) ____________
	


	WADI  9/10 Aufgaben D5*
	Ereignisse

	Name: ______________________ Klasse: ____________    


	r/f/n


	1
[image: image1671.png]




	Gegeben ist eine teilweise ausgefüllte Vierfeldertafel.

a) Vervollständige die Vierfeldertafel.

auswärtig

ortsansässig

gesamt

Mädchen

35

45

Junge

84

gesamt

177

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist ein Mädchen auswärtig? Gib in Prozent gerundet auf eine Dezimale an.
	a)
X

X

X

X

b)

P(ausw. Mädchen) = 

        ________
	


	2

	Wahr oder falsch?
a) Ist [image: image664.png]


 das Gegenereignis von E, so ist 
[image: image666.png]P(E)+ P(E) =1



.

b) Wenn [image: image668.png]ANB=0



 ist, dann ist A das Gegenereignis von B.
	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(

	


	3

	Gib das Gegenereignis in Worten an.
a) Mindestens eine Zahl ist gerade.

b) Die Zahl ist kleiner als 2.

c) Die Zahl ist größer oder gleich 3.
	a) ______________

b) ______________

c) ______________
	


	4

	Für den Wurf eines idealen Würfels sind A und B die Ereignisse mit A = {4, 5, 6} und B = {1, 3, 5}.
a) Bestimme die folgenden Ereignisse in Mengenschreibweise  [image: image670.png]AUB



, [image: image672.png]AN B



 und [image: image674.png]



b) Gib die Wahrscheinlichkeiten P(A), P(B), P([image: image676.png]AUB



), P([image: image678.png]AN B



) und P([image: image680.png]


) als Bruch an.


	a) 

[image: image682.png]AUB




              }

[image: image684.png]ANB




              }

[image: image686.png]


              }

b)

P(A) = __  P(B) = ___

P([image: image688.png]AUB



) = ____
P([image: image690.png]ANB



) = ____
P([image: image692.png]


) = ____
	


	5
[image: image1672.png]




	Es wird mit zwei Würfeln geworfen. Mit welcher Wahrscheinlichkeit wirft man
a) keine 4



b) mindestens eine 5

c) höchstens eine 6?

Gib als Bruch und in Prozent (auf eine Dezimale gerundet) an.
	a) _______ (___ %
b) _______ ( ___ %
c) _______ ( ___ %
	


	WADI  9/10 Aufgaben D6
	Unabhängigkeit von Ereignissen

	Name: ______________________ Klasse: ____________    


	r/f/n


	1

	Ein idealer Würfel wird zweimal geworfen.

Dabei werden folgende Ereignisse betrachtet:

A: „Der erste Würfel zeigt eine 2“.

B: „Das Produkt der Zahlen ergibt 6“.

C: „Der zweite Würfel zeigt 5“.

Kreuze alle wahren Aussagen an.


	(
[image: image693.png]



[image: image694.png]{(1;6),(2;3),




[image: image695.png](3;2),(6;1)}




(
[image: image696.png]ANnC={(2;6)]




(
[image: image697.png]ANB ={(2;3)}




(
[image: image698.png]



(
[image: image699.png]P(ANnB)=P(A)-P(B)




(
[image: image700.png]P(ANC)=P(A)-P(C)




(
A und B sind unabhängig

(
A und C sind unabhängig


	


	2

	Wahr oder falsch?

a) Ist [image: image702.png]ANB=0



 ist, so gilt 
[image: image704.png]P(ANnB)=P(A)-P(B) =0



.
b) Ist die Gleichung [image: image706.png]P(ANnB) = P(A)-P(B)



 für zwei Ereignisse A und B erfüllt, so sind die Ereignisse unabhängig.
	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(

	


	[image: image1673.png]


3

	Aus einem Behälter mit 10 roten, 2 gelben und 
8 schwarzen Kugeln wird 2mal eine Kugel gezogen, ihre Farbe notiert und anschließend zurückgelegt.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist

a) die erste Kugel rot und die zweite Kugel schwarz?

b) die erste Kugel gelb oder die zweite Kugel rot?

c) ist mindestens eine Kugel schwarz?

Gib die Wahrscheinlichkeiten als Bruch und in Prozent an.
	a) ______________

b) ______________

c) ______________
	


	WADI  9/10 Aufgaben B15
	  Zentrische Streckung

	Lösungen
         
	r/f/n


	1

	Liegt eine zentrische Streckung vor?

Figur A

Figur B

Figur C

[image: image1674.png]


[image: image1675.png]


[image: image1676.png]



	Ja

Nein

A

(
(
B

(
(
C

(
(

	


	2

	Figur A wurde an Z mit [image: image708.png]


 gestreckt.

Welche Nummer hat die richtige Bildfigur?

[image: image1677.png]



  
	Richtig ist 

 1
(
 2
(

	


	3


	Bei einer zentrischen Streckung eines Fünfecks mit dem Faktor [image: image710.png]k>0



 und [image: image712.png]k#1



 gilt:

a)
die Form des Fünfecks bleibt erhalten.
b)
die Winkel des gestreckten Fünfecks sind k-mal so groß wie die des ursprünglichen Fünfecks.

c)
Strecke und Bildstrecke sind gleich lang.

d)
Strecke und Bildstrecke sind parallel.
	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(
c)

(
(
d)

(
(

	


	4


	Das Dreieck ABC mit A(2 l 1), B(3 l 3) und 
C(1 l 4) wird am Punkt Z(2 l 2,5) mit dem Faktor 
k = 2 zentrisch gestreckt. 

Bestimme die Koordinaten der Bildpunkte mithilfe einer Zeichnung.
	A‘ ( 2 | -0,5 )

B‘ ( 4 | 3,5)

C‘ ( 0 | 5,5)
	


	5

[image: image1678.png]




	Ein Kreis mit dem Radius r = 3 cm wird mit dem Faktor [image: image714.png]


 gestreckt. Welchen Flächeninhalt hat der Bildkreis (gerundet auf eine Dezimale)?
	63,6 cm2
	


	6


	Gibt es einen Streckfaktor k, der ein Rechteck mit dem Flächeninhalt A = 6 cm2 und dem Umfang U = 10 cm auf ein Rechteck mit dem Flächeninhalt A’ = 24cm2 und dem Umfang 
U’ = 20 cm abbildet?
	nein 
(
ja
(, k = 2
	


	WADI  9/10 Aufgaben B15*
	  Zentrische Streckung

	Lösungen
         
	r/f/n


	1


	Das Fünfeck ABCDE wird an Z zentrisch gestreckt. Wo liegen die Bildpunkte A’, B’ und D’? Ordne den Bildpunkten die Zahlen 1 - 5 zu.
[image: image1679.png]




	A‘
3
B‘
4
D‘
1

	


	2


	Q ist der Bildpunkt von P bei einer zentrischen Streckung mit dem Streckzentrum Z und dem Streckfaktor k. Bestimme k.

[image: image1680.png]we:



a)

[image: image1681.png]


b)


	Der Streckfaktor ist:
a)  k = 1,5
b)  k = [image: image716.png]



	


	3


	Ein Viereck ABCD mit dem Winkel ( wird zentrisch gestreckt mit dem Faktor [image: image718.png]


 und ergibt so das Viereck A’B’C’D’ mit dem Winkel (‘. 

Kreuze alle wahren Aussagen an.
	(  [image: image720.png]A'C' =--AC




(  [image: image722.png]A'C' =3-AC




(  [image: image724.png]



([image: image726.png]B




	


	4


	A(1l3), B(4l3) und C(4l6) bilden das Dreieck ABC, A’(4,5l2), B’(6l2) und C’(6l3,5) das Dreieck A’B’C’. 
Zeichne beide Dreiecke in ein Koordinatensystem ein. Liegt eine zentrische Streckung vor?

Wenn ja, bestimme die Koordinaten des Streckzentrums  Z.
	nein 
(
ja
( 

 mit Z ( 8 | 1 )
	


	5


	Ein Viereck mit dem Flächeninhalt A wird durch eine zentrische Streckung mit dem Faktor [image: image728.png]k>1



 gestreckt. Kreuze an, welchen Flächeninhalt A‘ das Bildviereck hat?
	(
[image: image729.png]A’




(
[image: image730.png]A’

2k




(
[image: image731.png]A’
k2
-A





	


	6


	Bei einer zentrischen Streckung mit Faktor [image: image733.png]


 hat das Bild eines Quadrates den Flächeninhalt 81 cm2. Wie lang sind die Seiten des Urbildquadrates?
	Sie sind 
3 cm lang.
	


	WADI  9/10 Aufgaben B16
	Strahlensätze

	Lösungen
         
	r/f/n


	1


	Die Geraden g und h sind parallel. Ersetze die Symbole so, dass für die abgebildeten Figuren eine richtige Verhältnisgleichung entsteht:
[image: image1682.png]


[image: image1683.png]



[image: image734.png]



[image: image735.png]Ol

Y | @




[image: image736.png]




	Symbol:

[image: image737.png]



[image: image738.png]c+d




[image: image739.png]



[image: image740.png]c+d




[image: image741.png]



[image: image742.png]



[image: image743.png]



[image: image744.png]



[image: image745.png]



[image: image746.png]




	


	2


	Die Geraden g und h sind parallel. Berechne x, y, a und b.
[image: image1684.png]


[image: image1685.png]




	x = 18 
y = 16
a = 1
b = 12
	


	3


	„x ist 4mal so lang wie y.“ 

Kreuze alle richtigen Gleichungen an.


	(
[image: image747.png]4x




(
[image: image748.png]



(
[image: image749.png]



(
[image: image750.png]




	


	4

[image: image1686.png]




	[image: image1687.emf]Berechne die Höhe h des Baumes, wenn der Schatten des Baumes 5 m und der Schatten des 1,50 m großen Menschen 2 m beträgt.
	h = 3,75 m
	


	5


	[image: image1688.png]


Julia hat mit dem Strahlensatz die Länge der Strecke x bestimmt.

Sie rechnet:  [image: image752.png]™R



 , also [image: image754.png]


. Ist das richtig[image: image1689.emf][image: image1690.png]


?
	ja 
(
nein
( 


	


	WADI  9/10 Aufgaben B16*
	Strahlensätze

	Lösungen
         
	r/f/n


	1


	Sind die Geraden g und h parallel?

a)

b)


c)

d)



	ja

nein

a)

(
(
b)

(
(
c)

(
(
d)

(
(

	


	2


	Im Viereck ABCD gilt [image: image756.png]AB || CD



.

Kreuze alle richtigen Verhältnisgleichungen an:


a)  [image: image758.png]



b)  [image: image760.png]



c)  [image: image762.png]



d)  [image: image764.png]




	Richtig

a)

(
b)

(
c)

(
d)

(

	

	3


	Gegeben ist die Gleichung  [image: image766.png]==

W=



 .

Welche der Aussagen sind wahr, welche falsch?

a)
x muss 1 cm lang sein.

b)
x = 3 cm

c)
x ist das Dreifache von y

d)
y ist um 3 größer als x

e)
y ist 3mal so lang wie x.

f)
Wenn x = 7 cm, dann y = 21 cm.
	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(
c)

(
(
d)

(
(
e)

(
(
f)

(
(

	


	4


	Berechne die Breite b des Flusses.


	Die Breite b des Flusses beträgt     7m
	


	WADI  9/10 Aufgaben B17
	  Satz des Pythagoras

	Lösungen
         
	r/f/n


	1


	Welche der Aussagen sind wahr, welche falsch?

a) t ist eine Kathete.

b) r ist die Hypotenuse.

c) die Hypotenuse ist immer die längste Seite.

d) [image: image768.png]t2 + s?




e) [image: image770.png]



	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(
c)

(
(
d)

(
(
e)

(
(

	


	2


	a) [image: image772.png]32 +
x2
52




b) [image: image774.png]62 +
82




	a) x1 = 4 oder x2 = -4
b) a1 = 10 oder a2 = -10
	


	3


	Berechne die Länge der fehlenden Seite.

a)
b)



	a) c = 3,6 cm

b) x = 40 cm
	


	4


	In einem rechtwinkligen Dreieck sind die Katheten 2cm und 4 cm lang. 
Wie lang ist die Hypotenuse?
	  4,5 cm
	


	5


	Welches Dreieck mit den vorgegebenen Seiten ist rechtwinklig? Kreuze an.

a) a = 3cm       b = 5cm      c = 4cm

b) u = 4cm       v = 8cm      w = 2cm

c) k = 30cm     m = 3dm     n = [image: image776.png]@l



dm
	a)

(
b)

(
c)

(

	


	6


	Wahr oder falsch?
a) Wenn ein Dreieck rechtwinklig ist, kann es   nicht gleichschenklig sein.

b) In einem rechtwinkligen Dreieck kann es einen stumpfen Winkel geben.
	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(

	


	WADI  9/10 Aufgaben B17*
	  Satz des Pythagoras

	Lösungen
         
	r/f/n


	1


	Überprüfe, ob die folgenden Aussagen im angegebenen Dreieck wahr oder falsch sind.

a) [image: image778.png]



b) [image: image780.png]+s2—t?




c) [image: image782.png]



d) [image: image784.png]




	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(
c)

(
(
d)

(
(

	


	2
	Wahr oder falsch? 

In einem rechtwinkligen Dreieck haben die Katheten die Länge  30 cm und 40 cm.

Die Hypotenuse ist 5 dm lang.
	Wahr
Falsch

(


	


	3


	Ersetze die Symbole so, dass eine wahre Aussage entsteht.

a) [image: image786.png]



b) [image: image788.png]



c) [image: image790.png]=(p+0O)?-@?





	Symbol:

a)

[image: image791.png]



[image: image792.png]b2




b)

[image: image793.png]



[image: image794.png]h2




c)

[image: image795.png]



[image: image796.png]



[image: image797.png]



[image: image798.png]




	


	4

	Berechne die Länge d der Diagonalen eines Rechtecks mit den Seitenlängen a = 4 cm und 
b = 30 mm.
	d = 5 cm
	


	5



	Gegeben ist jeweils ein rechtwinkliges Dreieck. Fülle die fehlenden Felder der Tabelle aus. 

Kathete 1

3 cm

4 mm

(in dm)

Kathete 2

2 cm

(in mm)

17 cm

Hypotenuse

(in cm)

(in mm)

3 dm

Flächeninhalt

(in cm2)

16 mm2
(in dm2)


	3 cm

4 mm

2,5
2 cm

8
17 cm

3,6
8,9
3 dm

3
16 mm2
2,1

	


	6



	Berechne die Seitenlänge a eines Quadrates, dessen Diagonale 16cm lang ist. Gib das Ergebnis auf eine Dezimale gerundet an.

	a = 11,3 cm
	


	WADI  9/10 Aufgaben B18
	Pythagoras in Figuren und Körpern

	Lösungen
         
	r/f/n


	1


	Passt ein Mann der Größe 1,90 m diagonal in ein Bett, das 1,80 m lang und 0,90 m breit ist?
	  ja (    nein (
	


	2


	Eine Straße steigt auf 250 m um 20 m. Wie lang ist dieser Straßenabschnitt?
	Der Straßenabschnitt ist 250,8 m lang.
	


	3


	Bestimme die Länge der Flächendiagonalen d und der Raumdiagonalen D eines Quaders mit den Seitenlängen 3 cm, 4 cm und 5 cm.

	d = 6,4 cm

D = 7,1 cm
	


	4



	Ein gleichseitiges Dreieck hat die Seitenlänge 5 cm.

a) Berechne eine Höhe h dieses Dreiecks.

b) Berechne den Flächeninhalt A des Dreiecks.
	a) h = 4,3 cm

b) A = 10,8 cm2
	


	5



	Welchen Abstand d haben die Punkte P und Q voneinander, wenn der Radius r des Kreises 4 cm beträgt?
	d = 11,3 cm 
	


	6


	Die Pyramide hat gleich lange Seitenkanten s und eine quadratische Grundfläche. Kreuze diejenigen Formeln an, die falsch sind.


	(
[image: image799.png]2a?




(
[image: image800.png]~a?+h,’




(
[image: image801.png]h®

a
hy? ——
2y




(
[image: image802.png]2a_ 1.7
hi=(Gd) +s2





	


	7



	Ein Kegel hat den Grundkreisradius r = 3,2 cm und die Höhe 
h = 4,7cm. 
Berechne s.
	s = 5,7 cm 
	


	WADI  9/10 Aufgaben B19
	  Trigonometrie

	Lösungen
         
	r/f/n


	1


	Wahr oder falsch?

a) a ist die Ankathete von [image: image804.png]


.

b) c ist die Gegenkathete von [image: image806.png]


.

c) [image: image808.png]cos(a) = %



 

d) [image: image810.png]


 

e) [image: image812.png]a
b

tan(a) =




f) [image: image814.png]cos(«CBA) = %





	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(
c)

(
(
d)

(
(
e)

(
(
f)

(
(

	


	2


	Ergänze so, dass eine richtige Aussage entsteht.

a) [image: image816.png]sin(a) = ___




c) [image: image818.png]



b) [image: image820.png]



d) [image: image822.png]tan(B) = ___





	a)  [image: image824.png]-




b)  [image: image826.png]



c)  [image: image828.png]



d)  [image: image830.png]



	


	3



	Entscheide, ob wahr oder falsch.

a) [image: image832.png]



d) [image: image834.png]



b) [image: image836.png]cos(30°) = 0,5




e) [image: image838.png]tan(45°)





c) [image: image840.png]cos™ (>
(V2) = 60°





	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(
c)

(
(
d)

(
(
e)

(
(

	


	4



	Bestimme den Winkel [image: image842.png]


 mit  [image: image844.png]< a < 90°



. 
Runde das Ergebnis auf eine Dezimale.

a) [image: image846.png](a) =0,2




b) [image: image848.png]s(a) = 0,73




c) [image: image850.png]1(a) = 23




	a)  11,5°
b)  43,1°
c)  87,5°
	


	5


	In einem rechtwinkligen Dreieck gilt a = 4 cm und 
b = 3 cm.

Max berechnet mit dem Taschenrechner den Winkel [image: image852.png]


.

Hat er einen Fehler gemacht? 
	(
Er hat die falsche   Winkelfunktion gewählt.
(
Er hat den Taschenrechner im falschen Modus (Bogen-maß statt Gradmaß).
(
Er hat nichts falsch gemacht.

	


	WADI  9/10 Aufgaben B20
	  Längen- und Winkelberechnungen

	Lösungen
         
	r/f/n


	1


	Wie hoch ist der Baum, wenn [image: image854.png]a = 37°



 ist?


	Der Baum ist 

4,5 m hoch.
	


	2



	Wie lang sind die beiden Seiten a und b des Rechtecks? Wie lang ist der Umfang U?

Runde auf eine Dezimale.

	a = 14,5 dm

b = 17,9 dm

U = 64,7 dm
	


	3


	Ein gleichschenkliges Dreieck, dessen Schenkel 8,5 cm lang sind, hat die Höhe h = 5,2 cm.

a) Berechne die Länge der Basisseite.
b) Berechne die Weite der Basiswinkel.
	a) 13,4 cm

b) 37,7°
	


	4



	Berechne die Höhe h und den Flächeninhalt A des Parallelogramms.
	h = 1,7 cm

A = 17 cm2
	


	5


	Berechne die fehlenden Seiten und Winkel des Dreiecks ABC mit [image: image856.png]


 und den Seiten a und c mit a = 5,3 cm und c = 8,6 cm.
	b = 6,8 cm
[image: image858.png]


 38°

[image: image860.png]


 52°

	


	6


	Eine Straße hat die Steigung 6,8%, d.h. auf 100 m steigt sie um 6,8 m an. 
Berechne den Steigungswinkel dieser Straße.
	Der Steigungswinkel beträgt 3,9°
	


	7


	Heike ist 1,69 m groß. Wie lang ist ihr Schatten, wenn die Sonnenstrahlen in einem Winkel von 30° auf den Boden auftreffen? Gib das Ergebnis auf Zentimeter genau an.
	Ihr Schatten ist 2,93 m lang.
	


	WADI  9/10 Aufgaben A25
	  Potenzen und Zehnerpotenzen

	Lösungen
         
	r/f/n


	1


	Kreuze die richtigen Ergebnisse an.

a) [image: image862.png]12




e) [image: image864.png]0,032 = 0,009




i) [image: image866.png]16
a1

(—9* =




b) [image: image868.png]34




f) [image: image870.png]0,032 = —
Zoon




k) [image: image872.png]



c) [image: image874.png]81




g) [image: image876.png]0,032 =

10000




l) [image: image878.png]



d) [image: image880.png](+5)* = 25



  

h) [image: image882.png]0,032 = 0,09





	Richtig sind:

a) (
e) (
i)  (
b) (
f)  (
k) (
c) (
g) (
l)  (
d) (
h) (

	


	2


	Berechne:

a) [image: image884.png]



e) [image: image886.png]0,15




i) [image: image888.png](V/3)?




b) [image: image890.png]



f) [image: image892.png]&3




k) [image: image894.png](~2)*




c) [image: image896.png]2.




g) [image: image898.png]©F




d) [image: image900.png]0,23




h) [image: image902.png](-3





	a) 8
f) [image: image904.png]



b) 9
g) [image: image906.png]



c)  6
h) [image: image908.png]



d) 0,008
i)  3
e) 0,00001
k) 4

	


	3


	Gib die Potenzen bzw. Zahlen an, die den selben Wert wie [image: image910.png]


 haben.

A: [image: image912.png]—(29)




C: [image: image914.png](-2)°




E: [image: image916.png]—32




B: [image: image918.png]—10




D: [image: image920.png]—(=2)°




F: [image: image922.png](—29)





	Den selben Wert haben:

A, C, E und F 
	


	4


	Welche Terme ergeben den Wert 9? Kreuze an.

a) [image: image924.png]52 —




c) [image: image926.png](5 —4)?




e) [image: image928.png]13+
23




b) [image: image930.png]



d) [image: image932.png](—3)?




f) [image: image934.png]1—-(-2)3





	a) (
c) (
e) (
b) (
d) (
f)  (

	


	5


	 Welche der Zahlen stimmt mit [image: image936.png]


 überein?

a) 100000

d) [image: image938.png]10003




g) Hunderttausend
b) 1000000

e) eine Million

h) [image: image940.png]102-10%-100




c) [image: image942.png]10007




f) [image: image944.png]1003





	a) (
d) (
g) (
b) (
e) (
h) (
c) (
f)  (

	


	6


	Welche Zahl muss man für ( einsetzen?
a) [image: image946.png]107
-10% =
= 10"




d) [image: image948.png]107:100000 = 10"




b) [image: image950.png]10%- 102 = 100000000




e) [image: image952.png]1,03-10% = 103000




c) [image: image954.png]1
0°:10% =
= 10"





	a) 11
d) 2
b) 3
e) 5
c) 6

	


	WADI  9/10 Aufgaben A25*
	  Potenzen und Zehnerpotenzen

	Lösungen
         
	r/f/n


	1


	Entscheide, welche Ergebnisse richtig sind.

a) [image: image956.png]



d) [image: image958.png]2
— _ 1




g) [image: image960.png]



b) [image: image962.png]



e) [image: image964.png]



h) [image: image966.png]



c) [image: image968.png]



f) [image: image970.png]




	Richtig sind:

a) (
d) (
g) (
b) (
e) (
h) (
c) (
f)  (

	


	2


	Ersetze die Symbole so, dass eine wahre Aussage entsteht.

a) [image: image972.png]



c) [image: image974.png]



e) [image: image976.png]



b) [image: image978.png]



d) [image: image980.png]



f) [image: image982.png]®





	a) -2
b) [image: image984.png]



c) 9
d) -3
e) [image: image986.png]



f) ( = 3
[image: image988.png]


 =52

	


	3


	Welche der Zahlen sind gleich [image: image990.png]


 ?

a) [image: image992.png]



c) [image: image994.png]OF




e) [image: image996.png]&

6




b) [image: image998.png]



d) [image: image1000.png]



f) [image: image1002.png]0,008





	Gleich sind:

a) (
c) (
e) (
b) (
d) (
f) (

	


	4


	Es ist A = [image: image1004.png]3.1073



.

A stimmt nicht überein mit:

B: [image: image1006.png]1000




D: 0,0003

F: [image: image1008.png]0,0003-10




H: [image: image1010.png]300
106




C: [image: image1012.png]0,003




E: [image: image1014.png]2000




G: [image: image1016.png]30-107%





	Stimmt nicht überein
B (
D (
F (
C (
E (
G (
H (

	


	5


	Welche Zahl muss für ( eingesetzt werden, damit eine wahre Aussage entsteht?

a) [image: image1018.png]107%
-10% =
= 10"




b) [image: image1020.png]107*- 10 = 0,000001




c) [image: image1022.png]1074
2103 =
= 10"




d) [image: image1024.png]102:10000 = 10"




e) [image: image1026.png]2,05 -10% = 0,000205




f) [image: image1028.png]23-10°-09-102=0





	a)

[image: image1029.png]



b)

[image: image1030.png]



c)

[image: image1031.png]



d)

[image: image1032.png]



e)

[image: image1033.png]



f)

[image: image1034.png]2,21-10°3





	


	WADI  9/10 Aufgaben A26
	  Potenzgesetze

	Lösungen
         
	r/f/n


	1


	Was ist richtig? Kreuze an.

a) [image: image1036.png]43 .47 = 410




e) [image: image1038.png]



i) [image: image1040.png]33?
=3°




b) [image: image1042.png]52.25
25 = 1010




f) [image: image1044.png]



k) [image: image1046.png]33?
= 327




c) [image: image1048.png]23
273





g) [image: image1050.png]



l) [image: image1052.png]0,5¢%.5
8
=54




d) [image: image1054.png]7

.74

73 =
=7




h) [image: image1056.png]34.5¢
=15*



 


	a) (
e) (
i)  (
b) (
f)  (
k) (
c) (
g) (
l)  (
d) (
h) (

	


	2


	Schreibe als eine Potenz.

a) [image: image1058.png]54.52




d) [image: image1060.png]



g) [image: image1062.png](11%)7




b) [image: image1064.png]32
.37°




e) [image: image1066.png]



h) [image: image1068.png](x*-y%)3




c) [image: image1070.png]1312
137




f) [image: image1072.png](6x%)”
(2x)7






	a) [image: image1074.png]56




e) [image: image1076.png](xy)’




b) [image: image1078.png]30




f)  [image: image1080.png](3x)7




c) [image: image1082.png]133




g) [image: image1084.png]1142




d) [image: image1086.png]



h) [image: image1088.png](xy)*?





	


	3


	Wahr oder falsch?

a) [image: image1090.png](a

-b)s =

a®
- b




e) [image: image1092.png]



b) [image: image1094.png](

a+b)

3
=a3+

b3




f) [image: image1096.png]12, y12 =
a'?- (%) 1




c) [image: image1098.png]a’ _ a
=)




g) [image: image1100.png]—a*+ (—a)*=0




d) [image: image1102.png]a’ - b® = (ab)®




h) [image: image1104.png]((-2)?)3 = —2?°





	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(
c)

(
(
d)

(
(
e)

(
(
f)

(
(
g)

(
(
h)

(
(

	


	4

	Welche Zahl musst du für ( einsetzen.

a) [image: image1106.png]=}
(55)3 =515




d) [image: image1108.png]163 =25




b) [image: image1110.png]



e) [image: image1112.png](2B
27)%
6°




c) [image: image1114.png]ol "




f) [image: image1116.png]5k+3 — gk+1, g0




g) [image: image1118.png]




	a) 5
d) 12
b) -4
e) 3
c) 0
f) 2
g) n+2

	


	5

	Vereinfache die Terme soweit wie möglich.

a) [image: image1120.png]7
a’ - b? - (ab)*




b) [image: image1122.png]@-y)
(x-y2)7





c) [image: image1124.png]x*-(y?-z)?
x4.z6





	a) [image: image1126.png]all. p®




b) [image: image1128.png]



c) [image: image1130.png]



	


	WADI  9/10 Aufgaben A26*
	  Potenzgesetze

	Lösungen
         
	r/f/n


	1


	Welche der Ergebnisse sind richtig? Kreuze an.

a) [image: image1132.png]1,473
473147
A7 =248"10




g) [image: image1134.png]



b) [image: image1136.png]2. -3 1
()? 273 =—




h) [image: image1138.png](-872)3 =8¢




c) [image: image1140.png]



i) [image: image1142.png](0,173)72 = 0,000001




d) [image: image1144.png]



k) [image: image1146.png]



e) [image: image1148.png]



l) [image: image1150.png]



f) [image: image1152.png]S-S =





	a) ( 

g) (
b) (
h) (
c) (
i)  (
d) (
k) (
e) (
l)  (
f)  (

	


	2
	Welche Zahlen sind gleich der Zahl 81?

a) [image: image1154.png](3%)?




d) [image: image1156.png](—32)?




g) [image: image1158.png]—372
+9




b) [image: image1160.png])




e) [image: image1162.png](3747




h) [image: image1164.png]0,374




c) [image: image1166.png]



f) [image: image1168.png]1.
(;)3 .37.372





	a) (
d) (
g) (
b) (
e) (
h) (
c) (
f)  (

	


	3


	Schreibe als eine Potenz.

a) [image: image1170.png]ps -p~ 11




d) [image: image1172.png]



b) [image: image1174.png](b~=2)3 . p®




e) [image: image1176.png]32m
. g2m




g) [image: image1178.png]



c) [image: image1180.png](bn+
2)2. pn




f) [image: image1182.png]492k—
92k=3.72k=3




h) [image: image1184.png]5.12°





	a) [image: image1186.png]



e) [image: image1188.png]182m




b) [image: image1190.png]b




f)  [image: image1192.png]72k-3




c) [image: image1194.png]pn+e




g) [image: image1196.png]33r+1




d) [image: image1198.png]



h) [image: image1200.png]3s





	


	4


	Welche Zahl musst du für ( einsetzen?

a) [image: image1202.png]=}
(55)3 =515




c) [image: image1204.png]12 | o—
39 = (5?37




b) [image: image1206.png]x26 = (x72)H





	a) -5
c) -3
b) -13

	


	5
	Vereinfache so, dass die Ergebnisse keine negativen Exponenten enthalten.

a) [image: image1208.png]a 13
. h’z
“(a”t-b)*




b) [image: image1210.png]




	a) [image: image1212.png]al7




b) [image: image1214.png]




	


	WADI  9/10 Aufgaben A27
	Wurzeln und Potenzgleichungen

	Lösungen
         
	r/f/n


	1


	Schreibe als Potenz.

a) [image: image1216.png]



b) [image: image1218.png]



c) [image: image1220.png]



d) [image: image1222.png]



e) [image: image1224.png]




	a) [image: image1226.png]



d) [image: image1228.png]



b) [image: image1230.png]



e) [image: image1232.png]



c) [image: image1234.png]




	


	2


	Berechne:

a) [image: image1236.png]643




b) [image: image1238.png]



c) [image: image1240.png]273




d) [image: image1242.png]



e) [image: image1244.png]




	a) 4
d) [image: image1246.png]



b) 4
e) [image: image1248.png]



c) 81

	


	3


	Welche der Zahlen sind gleich der Zahl [image: image1250.png]


 ?

a) [image: image1252.png]



b) [image: image1254.png]N




c) [image: image1256.png]



d) [image: image1258.png]163




e) [image: image1260.png]




	a) ( 

d) (
b) (
e) (
c) (

	


	4


	Schreibe als eine Potenz.

a) [image: image1262.png]R
23 - 22




b) [image: image1264.png]z 1
33:36




c) [image: image1266.png]45 -35




d) [image: image1268.png]37





	a) [image: image1270.png]



c) [image: image1272.png]



b) [image: image1274.png]



d) [image: image1276.png]




	


	5


	Wahr oder falsch?

a) [image: image1278.png]V52— 42=5_4




c) [image: image1280.png])2 va=9°




b) [image: image1282.png]va-b-vab = ab




d) [image: image1284.png]




	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(
c)

(
(
d)

(
(

	


	6


	Ordne den Gleichungen die zugehörigen Lösungen zu.

a) [image: image1286.png]



c) [image: image1288.png]x*+ 81





e) [image: image1290.png](x—1)>=-8




b) [image: image1292.png]



d) [image: image1294.png]




	e)
[image: image1295.png]



d)
[image: image1296.png]



a)
[image: image1297.png]—1; x5




c)
keine Lösung

b)
[image: image1298.png]




	


	WADI  9/10 Aufgaben A28
	 Logarithmen u. Exponentialgleichungen

	Lösungen
         
	r/f/n


	1
	[image: image1300.png]log;(5) =y



 . 
Welches ist die dazu äquivalente Gleichung?

a) [image: image1302.png]53





b) [image: image1304.png]



c) [image: image1306.png]



d) [image: image1308.png]




	Äquivalent ist:

a) ( 

c) (
b) (
d) (

	


	2
	Schreibe als Logarithmusgleichung.

a) [image: image1310.png]9%




b) [image: image1312.png]



c) [image: image1314.png]




	a) [image: image1316.png]



b) [image: image1318.png]a = logs(1)
s




c) [image: image1320.png]=1log, (3)




	


	3


	Schreibe als Potenzgleichung.

a) [image: image1322.png]log,0(5) =





b) [image: image1324.png]log, (5) = 3




c) [image: image1326.png]logya(b)





	a) [image: image1328.png]10*=5




b) [image: image1330.png]



c) [image: image1332.png]0,3°





	


	4
	Berechne

a) [image: image1334.png]log,(16)




d) [image: image1336.png]log, (V3)




g) [image: image1338.png]log,»(0,008)




b) [image: image1340.png]log;(81)




e) [image: image1342.png]log,, (1019)




h) [image: image1344.png]



c) [image: image1346.png]log; ()




f) [image: image1348.png]log,,(1)





	a) 4
e) 10
b) 4
f)  0
c) -1
g) 3
d) 0,5
h) 5

	


	5
	Bestimme die Variable a (als Bruch- oder Dezimalzahl).

a) [image: image1350.png]log,(64) =



 

c) [image: image1352.png]logo,3(0,027) = a




b) [image: image1354.png]log10000(a) = —

4




d) [image: image1356.png]


 , c>0

	a) 8
b) 0,1
c) 3
d) [image: image1358.png]



	


	6


	Welche der Umformungen sind richtig?

a) [image: image1360.png]2-7*=98=7*=49=>x=2




b) [image: image1362.png]5-3*=15=15*=15=>x=1




c) [image: image1364.png]20+4-2¥=28=28*=28=>x=1




d) [image: image1366.png]204+ 4-2¥=28=24.2*=8=22*=2=>x=1




e) [image: image1368.png]2 -logs(x) = 6 = log,(x) =3=>x=3%=27



 

	a)  ( 

b)  (
c)  (
d)  (
e)  (
	


	WADI  9/10 Aufgaben C7
	 Exponentialfunktionen

	Lösungen
         
	r/f/n


	1

	Welcher Graph gehört zu welcher Funktion?


	[image: image1369.png]f(x)




3
[image: image1370.png]05 —1




1
[image: image1371.png]3%




3
[image: image1372.png]



2
[image: image1373.png]3% —
1





	


	2

	Entscheide, ob eine Exponentialfunktion (EF), eine lineare Funktion (LF) oder eine quadratische Funktion (QF) vorliegt.

f mit [image: image1375.png]f(x)=4*+3




g mit [image: image1377.png]g(x)=—4x+3




h mit [image: image1379.png]h(x) = x?>+3x—2




k mit [image: image1381.png]k(x) = (x—2)(x+2)





	EF

LF

QF

f

(
(
(
g

(
(
(
h

(
(
(
k

(
(
(

	


	3

	Es ist die Funktion f mit [image: image1383.png]f(x)=-3-05%+2



  gegeben.

a) Bestimme [image: image1385.png]f(1)



.

b) Für welches x gilt [image: image1387.png]


 ?

c) Für welches x gilt [image: image1389.png]f(x) =8



 ?

d) Bestimme den Schnittpunkt S des Graphen von f mit der y-Achse.
	a)

0,5
b)

x = -1
c)

für kein x
d)

S ( 0 | -1 )


	


	4

	Zu welchem Funktionsterm gehört die Wertetabelle?


	(
[image: image1390.png]f(x) =15




(
[image: image1392.png]f(x)



 [image: image1394.png](—1,5)*




(
[image: image1395.png]f(x)=3*





	


	WADI  9/10 Aufgaben C8
	Lineares und exponentielles Wachstum

	Lösungen
         
	r/f/n


	1

	Ein exponentielles Wachstum ist gegeben durch [image: image1397.png]B(t) = B(0) - at



 mit [image: image1399.png]B(0)=6



.

Bestimme den Wachstumsfaktor a 

a) bei 5,3% Zunahme pro Zeitschritt.

b) bei 0,3% Zunahme pro Zeitschritt.

c) bei 130% Zunahme pro Zeitschritt.

d) bei 15% Abnahme pro Zeitschritt.

e) wenn [image: image1401.png]B(1)=9



 ist.
	a)

1,053
b)

1,003
c)

2,3
d)

0,85
e)

1,5

	


	2

	Ordne den Funktionstermen die passende Wachstumsform zu.

a) [image: image1403.png]f(t) =10-1,02¢




b) [image: image1405.png]f(t) = 100 — 8t




c) [image: image1407.png]f(t) = 100-0,92¢




d) [image: image1409.png]f(t) = —200 + 7t




	d)
lineares Wachstum

b)
linearer Zerfall

a)
exponentielles Wachstum

c)
exponentieller Zerfall


	


	3


	Eine Bakterienkultur mit anfänglich 80 Bakterien verdoppelt sich stündlich.

Wie viele Bakterien sind es nach 5 Stunden?
	Nach 5 Stunden sind es  2560   Bakterien.
	


	4

	Welcher Graph beschreibt welche Wachstumsform? Ordne zu.


	3
lineares Wachstum

4
linearer Zerfall

1
exponentielles Wachstum

2
exponentieller Zerfall


	


	5


	In welcher Zeit verdoppelt sich ein Bestand bei einem exponentiellen Wachstum von 13% pro Jahr?
	In 5,7 Jahren.
	


	WADI  9/10 Aufgaben C8*
	Lineares und exponentielles Wachstum

	Lösungen
         
	r/f/n


	1


	Von einem Wachstumsvorgang kennt man die Bestände zum Zeitpunkt [image: image1411.png]


 und [image: image1413.png]


. Diese sind [image: image1415.png]B(0) = 12



 und [image: image1417.png]B(1) = 16



.

Bestimme den Bestand zum Zeitpunkt [image: image1419.png]


,
a) wenn lineares Wachstum vorliegt.
b) wenn exponentielles Wachstum vorliegt.

	a)

[image: image1420.png]B(5) =32




b)

[image: image1421.png]B(5) =506





	


	2

	Welche Wachstumsform liegt vermutlich vor?



	A

lineares Wachstum
B
exponentielles Wachstum

	


	3


	Eine Bierschaumsäule mit einer anfänglichen Höhe von 30 cm zerfällt pro 10 Minuten um 13%.

Wie hoch ist sie nach einer halben Stunde?
	   19,8 cm
	


	4

	Welche Wachstumsform vermutest du anhand der vorliegenden Wertetabellen? 



	Y1

exponentielles Wachstum
Y2
lineares Wachstum
Y3
linearer Zerfall
Y4
exponentieller Zerfall

	


	5


	Welche Halbwertszeit hat ein Stoff, der pro Stunde um 9% zerfällt?
	 7,3 Stunden
	


	WADI  9/10 Aufgaben C9
	Verschiedene Wachstumsarten

	Lösungen
         
	r/f/n


	1


	Bei einem Wachstumsprozess gilt:

[image: image1423.png]B(t+ 1) = B(t)+ 0,04- (50 — B(t))



 und [image: image1425.png]B(0) = 20



.

Bestimme die Sättigungsgrenze S und B(2).
	S = 50
B(2) = 22,4
	


	2

	Welche Wachstumsart wird durch welche Gleichung beschrieben?

a) [image: image1427.png]B(t+1)=B(t)-k




b) [image: image1429.png]B(t+1)=B(t)+ k- (S—B(t))




c) [image: image1431.png]B(t+1)=B(t)+d




	a)

exponentielles Wachstum
b)
begrenztes Wachstum
c)
lineares Wachstum

	


	3

	Ordne den vorgegebenen Wachstumsarten zu.
a) Regina wirft jede Woche 0,50€ in ihr Sparschwein.

b) Herr Spar legt auf einem Sparbuch 1000€ zu einem Zinssatz von 3,5% an.

c)  Eine Tasse Kaffee der Temperatur 70°C wird in einen Raum mit Zimmertemperatur von 20°C gestellt. Nach 10 Minuten ist die Temperatur des Kaffees auf 60°C gesunken.
	c)
begrenztes Wachstum

b)
exponentielles Wachstum

a)
lineares Wachstum


	


	4

	Kreuze alle richtigen Umformungen der Gleichung [image: image1433.png]B(t+1)=B(t)+ k- (S—B(t))



 an.

a) [image: image1435.png]B(t+1)—B(t) =k-(S—B(t))




b) [image: image1437.png]B(t+1)
B(o)

=k (S —B(t)




c) [image: image1439.png]_ B(t+1)-B(t)
T s-B@®)




	Richtig umgeformt

a)  ( 

b)  (
c)  (

	


	5


	Fülle den Rest der Tabelle aus.

Wachstumsart

B(0)

B(1)

B(2)

Linear

3

4,5

Exponentiell

3

4,5

Begrenzt mit der Schranke S = 18
3

4,5


	B(2)

6
6,75
5,85

	


	WADI  9/10 Aufgaben B21
	Kreisberechnung

	Lösungen
         
	r/f/n


	1


	Welche der Formeln zur Berechnung des Inhalts A einer Kreisfläche mit Radius r und Durchmesser d sind richtig?

a) [image: image1441.png]



d) [image: image1443.png]



b) [image: image1445.png]



e) [image: image1447.png]



c) [image: image1449.png]nd? = 44





	Richtig sind:

a)
(
b)
(
c)
(
d)
(
e)
(

	


	2


	Ein Kreis hat den Radius r = 4 cm.

Berechne den Flächeninhalt A und den Umfang U des Kreises.
	A = 50,3 cm2
U = 25,1 cm
	


	3

	Berechne den Durchmesser d und den Umfang U eines Kreises mit Flächeninhalt A = 4 m2.
	d = 2,3 m
U = 7,2 m
	


	4

	Ein Kreis hat den Umfang U = 36 dm. Welchen Durchmesser d musst Du für einen Kreis mit 6fachem Umfang nehmen?
	d = 68,8 dm

	


	5

	Ein Kreis mit Radius r hat den Flächeninhalt A. Welcher Flächeninhalt A’ ergibt sich, wenn man den Radius verdoppelt?
	(
[image: image1450.png]A’




(
[image: image1452.png]AA=A+2



 
(
[image: image1453.png]A’





	


	6


	Welchen Flächeninhalt hat ein Kreisring mit den Radien r1 = 3,5 cm und r2 = 6 cm? 


	A = 74,6 cm2
	


	7

	Bei zwei Kreisen gilt für die Umfänge U1 und U2 die Beziehung [image: image1455.png]U,

2U,



.

Welche der Aussagen sind wahr, welche falsch?
a) [image: image1457.png]A, =24,






c) [image: image1459.png]



b) [image: image1461.png]



	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(
c)

(
(

	


	WADI  9/10 Aufgaben B21*
	Kreisberechnung 

	Lösungen
         
	r/f/n


	1


	Bestimme die Länge des Kreisbogens b und den Flächeninhalt A auf eine Dezimale gerundet.


	b = 17,3 dm

A = 51,8 dm2

	


	2


	Berechne den Flächeninhalt A der gefärbten Fläche auf eine Dezimale gerundet.


	A = 3,4 cm2

	


	3

	Fülle die Lücken in der Tabelle aus.

Radius

4 cm

6 dm

4 m

Mittelpunktswinkel

35°

in °

in °

Länge des Kreisbogens

in cm

250 cm

in m

Flächeninhalt des Kreisausschnitts

in cm2

in dm2

30 m2


	X

X

X

X

238,7
214,9
2,4
X

15
4,9
75,0
X


	


	4


	a) Berechne den Umfang U dieser Figur.

b) Berechne den Flächeninhalt A dieser Figur.


	U = 16( cm ( 50,3cm
A =
28( cm2 ( 88,0 cm2

	


	5

	Löst man die Formel [image: image1463.png]b= 2nr-




  für die Berechnung der Bogenlänge b eines Kreisausschnitts nach [image: image1465.png]


 auf, so ergibt sich …
	[image: image1466.png]a=—"-360°




	


	WADI  9/10 Aufgaben B22
	Körperberechnungen 1

	Lösungen
         
	r/f/n


	1

	Für welchen Körper gilt für die Berechnung des Volumens die Formel [image: image1468.png]


?


1

2

3

4

5


	G: Grundfläche

h: Höhe
1 ( 

4 (
2 (
5 (
3 (

	


	2


	Welcher Zylinder hat das größere Volumen?



	(
Z1 hat das größere Volumen.

(
Z2 hat das größere Volumen.

(
Z1 und Z2 haben das gleiche Volumen.


	


	3

	Welche der abgebildeten Körper sind Prismen?






	Prismen sind:
1

(
4

(
2

(
5

(
3

(
6

(

	


	4

	Welches Netz gehört zu welchem Körper?
	c)
Pyramide

a)
Kegel

d)
Prisma

b)
Zylinder

d)
Quader


	


	5


	a) Berechne das Volumen V des Körpers.

b) Berechne die gesamte Oberfläche O.
	V = 13,52 m3
O = 42,3 m2
	


	WADI  9/10 Aufgaben B23
	Körperberechnungen 2

	Lösungen
         
	r/f/n


	1

	4 Liter sind dasselbe wie …
	(
40 cm3
(
0,4 m3
(
4 dm3
(
4000 ml


	


	2


	In welchen Körper passen – ohne dass er überläuft – 50 cm3 Wasser?


	(
K1
(
K2 

(
K3

	


	3

	Die Körper K1, K2 und K3 haben alle die Maße r und h gemeinsam. Ordne die Körper nach ihrem Volumen. Beginne mit dem größten Volumen.


	1
K3
2
K1 

3
K2

	


	4

	Bestimme das Volumen des durchbohrten Körpers in Abhängigkeit 
von a.
	[image: image1469.png]V=2a—m —




	


	5

	Ein Kegel hat den Grundkreisradius r = 3 cm und die Höhe 5 cm. Berechne seinen Rauminhalt V.
	V = 47,1 cm3
	


	6

	Ein Würfel mit der Kantenlänge [image: image1471.png]


 kann man aus Pyramiden mit der quadratischen Grundfläche [image: image1473.png]


 und der Höhe [image: image1475.png]h=0,5a



 zusammensetzen. Wie viele braucht man dazu?
	Man braucht 
6 Pyramiden.
	


	7

	Löst man die Formel zur Berechnung des Volumens V eines Kegels nach h auf, so ergibt sich [image: image1477.png]


.
	Wahr

Falsch

(
(

	


	WADI  9/10 Aufgaben D5
	Ereignisse

	Lösungen
         
	r/f/n


	1

	Ein idealer Würfel wird einmal geworfen und die gewürfelte Augenzahl wird notiert.
a) Ordne jedem Ereignis eine Menge zu.
A: Es ist eine gerade Zahl

B: Es ist eine Primzahl
C: Die Zahl ist größer als 3 und kleiner als 5.

b) Berechne die Wahrscheinlichkeit der Ereignisse A, B und C. Gib die Wahrscheinlichkeit sowohl als vollständig gekürzten Bruch als auch in Prozent an.
	a)

B
= {2, 3, 5}

A
= {2, 4, 6}

__
= {3, 4, 5}

C
= {4}

__
= { }

b)
P(A) = [image: image1479.png]


 = 50%
P(B) = [image: image1481.png]


 = 50%
P(C) = [image: image1483.png]


 = 16,7%

	


	2

	Welche der Versuche sind Laplace-Versuche?

a)
Werfen einer Münze.
b)
Ziehen einer Kugel aus einer Urne mit 3 roten und 6 blauen Kugeln.
c)
Ziehen einer Karte aus einem Skatspiel. 
	Laplace-Versuche sind:

a)
(
b)
(
c)
(

	


	3

	Ein idealer Würfel wird einmal geworfen und die Augenzahl notiert. Für die Ereignisse A bis F soll entschieden werden, ob sie sichere oder unmögliche Ereignisse sind. Ordne zu.

A: Augenzahl kleiner 7

D: [image: image1485.png]{1,2,3,4,5,6)




B: Augenzahl größer 6

[image: image1486.png]P(E)=1




C: [image: image1488.png]{1




[image: image1489.png]P(F)=0





	Unmögliche Ereignisse sind:

B, C, F
Sichere Ereignisse sind:
A, D, E

	


	4

	Ein Würfel wird  zweimal geworfen und jedes Mal die Augenzahl notiert. Gib das Ereignis „man verliert“ als Menge an, wenn

a) „man verliert“, wenn die Augensumme kleiner als 5 ist.
b) „man verliert“, wenn keine der gewürfelten Zahlen größer als 2 ist.
	a)
{(1;1), (1;2), (1;3), (2;1), (2;2), (3;1)}
b)
{(1;1), (1;2), (2;1), (2;2)
	


	WADI  9/10 Aufgaben D5*
	Ereignisse

	Lösungen
         
	r/f/n


	1


	Gegeben ist eine teilweise ausgefüllte Vierfeldertafel.

a) Vervollständige die Vierfeldertafel.

auswärtig

ortsansässig

gesamt

Mädchen

35

45

Junge

84

gesamt

177

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist ein Mädchen auswärtig? Gib in Prozent gerundet auf eine Dezimale an.
	a)

X

X

80
X

132
216
119
X

296
b)

P(Mäd. ist auswärtig) = [image: image1491.png] x438%
v




	


	2

	Wahr oder falsch?

a) Ist [image: image1493.png]


 das Gegenereignis von E, so ist 
[image: image1495.png]P(E)+ P(E) =1



.

b) Wenn [image: image1497.png]ANB=0



 ist, dann ist A das Gegenereignis von B.
	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(

	


	3

	Gib das Gegenereignis in Worten an.

a) Mindestens eine Zahl ist gerade.

b) Die Zahl ist kleiner als 2.

c) Die Zahl ist größer oder gleich 3.
	a)
alle Zahlen sind ungerade.
b)
die Zahl ist größer oder gleich 2.
c)
die Zahl ist kleiner 
als 3.
	


	4

	Für den Wurf eines idealen Würfels sind A und B die Ereignisse mit A = {4, 5, 6} und B = {1, 3, 5}.
a) Bestimme die folgenden Ereignisse in Mengenschreibweise  [image: image1499.png]AUB



, [image: image1501.png]AN B



 und [image: image1503.png]



b) Gib die Wahrscheinlichkeiten P(A), P(B), P([image: image1505.png]AUB



), P([image: image1507.png]AN B



) und P([image: image1509.png]


) als Bruch an.


	a) 

[image: image1511.png]AUB




1;3;4;5;6}
[image: image1513.png]ANB




5}

[image: image1515.png]


2}

b)

P(A) = 0,5  P(B) = 0,5
P([image: image1517.png]AUB



) = [image: image1519.png]



P([image: image1521.png]ANB



) = [image: image1523.png]



P([image: image1525.png]


) = [image: image1527.png]



	


	5


	Es wird mit zwei Würfeln geworfen. Mit welcher Wahrscheinlichkeit wirft man

a) keine 4



b) mindestens eine 5

c) höchstens eine 6?

Gib als Bruch und in Prozent (auf eine Dezimale gerundet) an.
	a) [image: image1529.png]36



 ( 69,4% 

b) [image: image1531.png]36



 ( 30,6%
c) [image: image1533.png]36



 ( 97,2%
	


	WADI  9/10 Aufgaben D6
	Unabhängigkeit von Ereignissen

	Lösungen
         
	r/f/n


	1

	Ein idealer Würfel wird zweimal geworfen.

Dabei werden folgende Ereignisse betrachtet:

A: „Der erste Würfel zeigt eine 2“.

B: „Das Produkt der Zahlen ergibt 6“.

C: „Der zweite Würfel zeigt 5“.

Kreuze alle wahren Aussagen an.


	(
[image: image1534.png]



[image: image1535.png]{(1;6),(2;3),




[image: image1536.png](3;2),(6;1)}




(
[image: image1537.png]ANnC={(2;6)]




(
[image: image1538.png]ANB ={(2;3)}




(
[image: image1539.png]



(
[image: image1540.png]P(ANnB)=P(A)-P(B)




(
[image: image1541.png]P(ANC)=P(A)-P(C)




(
A und B sind unabhängig

(
A und C sind unabhängig


	


	2

	Wahr oder falsch?

a) Ist [image: image1543.png]ANB=0



 ist, so gilt 
[image: image1545.png]P(ANnB)=P(A)-P(B) =0



.

b) Ist die Gleichung [image: image1547.png]P(ANnB) = P(A)-P(B)



 für zwei Ereignisse A und B erfüllt, so sind die Ereignisse unabhängig.
	Wahr

Falsch

a)

(
(
b)

(
(

	


	3

	Aus einem Behälter mit 10 roten, 2 gelben und 
8 schwarzen Kugeln wird 2mal eine Kugel gezogen, ihre Farbe notiert und anschließend zurückgelegt.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist

a) die erste Kugel rot und die zweite Kugel schwarz?

b) die erste Kugel gelb oder die zweite Kugel rot?

c) ist mindestens eine Kugel schwarz?

Gib die Wahrscheinlichkeiten als Bruch und in Prozent an.
	a)
[image: image1549.png]


 
b) [image: image1551.png]


  
c) [image: image1553.png]


 
	


Durchgeführte Änderungen

	Datum
	Aufgabenblatt und Aufgabe

	13.13.2012
	A 26* Aufgabe 3c

	08.06.2014
	D 5* Aufgabe 1b

	18.06.2014


	B17 Aufgabe 5 (Text)

	
	B17* Aufgabe 1 a (ist falsch)

	
	A28 Aufgabe 5d (Variable a fehlte)

	
	D5* Aufgabe 3b (Text)

	02.04.2016
	C 8 Aufgabe 2 b und d (t statt x)

	
	C 9 Aufgabe 5 Schranke geändert
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